

## 人物名片

王  
烨  
箐

年龄:26岁

身份:青岛开放大学毕业生、乌兹别克斯坦布哈拉风电项目参建员工

“每当看到当地居民的笑脸,我和同事们都会由衷地开心,为能帮助他们改善生活条件而感到自豪。”

你有故事,请联系  
早报热线:82888000

## 新闻链接

把大学办在  
经济社会发展一线

王烨箐走出国门参加共建“一带一路”项目建设,青岛开放大学开放教育学院院长陈宏也为她点赞。“学校一直致力于推进人人皆学、处处能学、时时可学。在具体的教学中,学校为每位学生负责,采用线上线下灵活的教学方式帮他们顺利完成学习任务。学校每年有约两万名毕业生走出校门,在各自的道路上发展进步。学校老师经常会收到他们的好消息,有的评上更高一级职称,有的调整到更关键岗位,有的应聘到心仪的单位,有的考编、考公、考研成功上岸……”陈宏告诉青岛早报记者,从成功申请到英国知名大学攻读硕士学位机会的赵小晶,到在国家级创业大赛中获省赛金奖的快递学院学生尚红振,再到参加共建“一带一路”项目建设的王烨箐,青岛开放大学众多学子的优异表现,一次又一次印证了学校“个性化”“量身定做”的教学效果,也是学校“把大学办在经济社会发展一线”教育理念的真实写照。

# 我在大漠戈壁“种太阳”

青岛开放大学毕业生王烨箐远赴乌兹别克斯坦参加风电项目建设

茫茫戈壁滩上,一个个巨大的风车转动着,来自中国的建设人员在这里日复一日地努力耕耘,将戈壁大漠变身绿电蓝海的梦想照进现实。1月7日,中国能源建设集团浙江火电建设有限公司(以下简称浙江火电)等企业共同承建的乌兹别克斯坦布哈拉1吉瓦风电项目,首批风机通过可靠性测试。在现场欢呼雀跃的人群中,有一位年轻的姑娘显得特别兴奋。她是青岛开放大学2023届金融管理本科毕业生王烨箐。作为一名参建人员,她亲历了项目团队与参建各方在茫茫戈壁上团结协作、艰苦奋战的每个日夜。“乌兹别克斯坦是共建‘一带一路’的支点国家,我们的建设项目能帮助当地解决能源短缺问题。看到当地老百姓开心的样子,我们感觉付出再多也值得。”近日,她通过微信告诉青岛早报记者。



▲王烨箐  
在建设现场。

◀王烨箐  
(前排右一)参  
加学位授  
予仪式。

业并取得学位,7月参加了浙江火电的招聘,最终凭借优异的表现被录用。如今,王烨箐正奋战在乌兹别克斯坦的布哈拉,为共建“一带一路”的项目贡献青春力量。

## 异国参建风电项目

乌兹别克斯坦布哈拉风电项目是中亚区域在建总装机容量最大的风力发电项目。该项目充分利用当地丰富的风能资源,预计每年可向当地电网提供35亿度电,减少当地碳排放160万吨。王烨箐的岗位是财务管理。“我的领导是一位有40多年工作经验的老职工,我跟他学了很多知识,加上在青岛开放大学打下的基础,我在岗位上越干越从容。”1月9日23时,下班回到宿舍的王烨箐通过微信自豪地告诉记者,自己所在部门连续两年获得了优秀集体的称号。

王烨箐坦言,刚到乌兹别克斯坦时非常想家,几乎每天都要和妈妈视频通话。但现在已经深度融入了项目中,一工作起来就忘了想家。“施工现场在沙漠腹地,距离最近的城市有300公里。我们在施工现场整出一块平地,用集装箱搭建起食堂、宿舍、办公室和培训室。项目前期不通水电,后来通了电,但水仍是个大问题。”她说,施工现场下挖400米仍然采不到水,只好每天从最近的城市运来日常用水,“条件虽然艰苦,但没有人抱怨,大家都说‘把项目建好比什么都重要’。”

“工地附近有个村子,有十几户人家、100多名居民。村里有所学校,项目部时常会去慰问帮扶,给当地的小孩送去零食、衣服、足球等物品,还经常向当地低收入家庭和弱势群体提供援助。”王烨箐介绍,项目部对村里的土路进行了平整和修缮,同时还为当地人提供了帮厨、保洁、司机等上百个岗位,“当地居民对我们非常热情。每当看到他们的笑脸,我和同事们都会由衷地开心,为能帮助他们改善生活条件而感到自豪。”

## 毕业前遇考试难关

1999年出生的王烨箐性格开朗、待人真诚,这是接受采访时她给记者留下的第一印象。2024年10月19日,回国休假的王烨箐来到青岛开放大学,作为2023年度国家开放大学优秀毕业生代表和学士学位获得者代表,参加秋季开学典礼暨学士学位授予仪式。

在典礼和仪式结束后,她和班主任周萌接受了采访。在入读青岛开放大学之前,王烨箐读的是一所专科学校。当时的她为自己规划了学习目标:从专科学校毕业后要继续深造,拿到学士学位,让自己更有竞争力。于是她心无旁骛全力以赴,不仅每个学期都以优异的成绩结业,还在课余时间自学本科课程,为毕业后进入青岛开放大学系统地学习奠定了良好的基础。

“我在专科学校时对青岛开放大学就有所了解,觉得青岛开放大学宽严相济、针对不同学生有不同学习方案的教学特色非常适合我。”王烨箐说,现在她一直庆幸自己当时的选择,是青岛开放大学“一对一”的教学方法,帮助她克服了一个又一个困难,迈过了一道又一道坎,最终圆梦。

回忆起在青岛开放大学的学习经历,王烨箐颇为感慨。“我在班主任周萌老师的指导下,按照学习计划一步一个脚印,克服了一个又一个困难。当所有课程都顺利完成后,却在考学位英语时遇到了麻烦。”她告诉记者,因为疫情原因,计

划内的学位英语考试被取消,只能等下一次再考。原本王烨箐毕业前可以参加两次学位英语考试,如今却只剩下一次机会,一旦考不过,申请学位、参加研究生考试和知名企业招聘等事情都无从谈起。

## 师生携手“背水一战”

“当时已经准备得特别充分,就等参加考试了,没想到考试前一天下午收到了考试延期的通知。”王烨箐说,在学位英语考试这个关键节点上遇到困难,自己心里十分慌乱。

面对这个突如其来的状况,班主任周萌和王烨箐一样着急:“我的这位学生特别争气,上进心极强,如果拿不到学位就太可惜了。学校以前没有遇到这种考试突然推迟的情况。抱着为学生负责的态度,我们紧急为她调整学习计划,不过这也要求她付出比常人多几倍的努力。”

周萌告诉记者,学校给王烨箐制定的计划是:准备学位英语考试和撰写学位论文同时进行,“如果她学位英语考不过,即使论文写出来也不能进入学位申请环节。”就这样,英语老师、学位论文辅导老师一路陪伴着向终点冲刺的王烨箐,成为她的“领跑人”。“上天总是垂青那些愿意付出努力的人,最终王烨箐的学位英语一次考过,紧接着学位论文也通过了,整个过程真的可以说是‘背水一战’。”周萌笑着说。

“当时压力特别大。”王烨箐说,老师们关键时候对她的帮助,让她终生难忘。2023年6月,她如期毕